
Niederschrift 
 

über die 10. öffentliche Sitzung 

des Schulausschusses 
 
 
 

am Dienstag, dem 15.09.2009, im   
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Besichtigung durchgeführter Maßnahmen in den Grundschulen 

Neustadtgödens, Cäciliengroden und Sande 
  
 3.  Einwohnerfragestunde 
  
 4.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 9 vom 23.06.2009 
  
 5.  Schwimmunterricht (Sachstandsbericht) 
  
 6.  Maßnahmen im Rahmen des Konjunkturpaketes im Bereich der 

Grundschulen (Sachstandsbericht) 
  
 7.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  15:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Sandra Martsfeld als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Renate Herde  
Ratsherr Carsten Meyer  
Ratsfrau Manuela Mohr  
Ratsherr Dieter Schäfer  
Ratsfrau Monika Willenbücher-Orths  
Vertreter/in 
Ratsherr Hermann Kleemann Vertretung für Herrn Ratsherr Olaf Lies 

(MdL) 
Vertreter/in der Lehrer 
Annette Friedrichs  
Horst-Dieter Loga  
Günter Regener  
Vertreter/in der Eltern 
Ulrike Oncken-Röben  
Zuhörer/in 
Ratsherr Peter Bünting  
Ratsherr Dieter Günther  
Verwaltung 
Bürgermeister Josef Wesselmann  
Bautechnikerin Patricia Runck  
Gemeindeoberinspektorin Nadine Stamer als Schriftführerin 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Martsfeld, eröffnete die Sitzung, 
begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die 
Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest. 
 
 

  
  
  
  
  2. Besichtigung durchgeführter Maßnahmen in den Grundschulen 

Neustadtgödens, Cäciliengroden und Sande 
  



Die Ausschussmitglieder besichtigten die Ergebnisse der durchgeführten 
Baumaßnahmen in Neustadtgödens (Erneuerung der Toilettenanlagen), 
Cäciliengroden (Erneuerung der Fensteranlagen) und Sande (Erneuerung 
der Akustikdecken und Bodenbeläge in zwei Klassenräumen). In 
Cäciliengroden wurde zudem das neu errichtete Spielgerät in Augenschein 
genommen, das von den Kindern sehr gut angenommen wird. 
 
Übergreifend sprachen die Schulleiter der Verwaltung Dank für die gute 
Zusammenarbeit und die Durchführung der Arbeiten aus. 
 
Im Anschluss an die Besichtigung wurde die Sitzung um 15.55 Uhr in der 
Aula der Grundschule Sande weitergeführt. 
 
 

  
  
  
  
  3. Einwohnerfragestunde 
  

- - - 
 
 

  
  
  
  
  4. Genehmigung der Niederschrift Nr. 9 vom 23.06.2009 
  

 
 Beschluss: 

 
Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  5. Schwimmunterricht (Sachstandsbericht) 
  

Nachdem seitens der Lehrervertreter über den Anlauf des 
Schwimmunterrichts berichtet wurde, gab die Verwaltung einen kurzen 
Bericht über die erfolgten organisatorischen Maßnahmen. 
 
Seitens eines Ausschussmitgliedes wurde es bedauert, dass die 
Schwimmzeit und damit der Schwimmunterricht insgesamt wegen der 
Fahrtzeiten abgenommen hat, wozu ein anderes Ausschussmitglied 
ausführte, dass die Wasserzeiten die gleichen sind wie vorher. 
 



Auf Nachfrage führte ein Lehrervertreter aus, dass die Durchführung einer 
zweiten Sportstunde neben dem Schwimmunterricht aufgrund des 
beschränkten Lehrerkontingentes nicht möglich ist. 
 

  
  
  
  
  6. Maßnahmen im Rahmen des Konjunkturpaketes im Bereich der 

Grundschulen (Sachstandsbericht) 
  

Die Verwaltung gab einen Überblick über die bereits im Rahmen des 
Konjunkturpaketes umgesetzten und noch anstehenden Maßnahmen und 
trug vor, dass die Vorgaben des Zukunftsinvestitionsgesetzes, die Hälfte 
der Maßnahmen im Jahr 2009 umzusetzen, erreicht werden. Im Übrigen 
wurde ein Ausblick auf die noch anstehenden baulichen Veränderungen 
gegeben. Diesen Ausführungen folgten Informationen der Lehrervertreter 
über die Verwendung der bereits bewilligten Mittel für die Verbesserung 
der Medienausstattung der Schulen. 
 

  
  
  
  
  7. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

Ein Lehrervertreter erkundigte sich, inwieweit die Verwaltung 
Informationen vom Kultusministerium zur Abschaffung der Vollen 
Halbtagsschule erhalten hat. Hierzu führte der Bürgermeister aus, dass 
lediglich eine Zwischennachricht dahingehend erfolgte, dass es bei der 
ursprünglichen Entscheidung, also bei der Abschaffung der Schulform, 
bleiben werde. 
 
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 16:15 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
 
 



 
 


